

великия Петър? Симеон е бил мъдрец и велик воин, но сърцето му било слабо. Докато баща му, свети цар Борис, е бил едновременно благочестив, ала смел и, когато трябва, безмилостен. Нима е малка дързост тая, да ослепи сина си, родното си чело, за благо на хиляди родната?

Иоан дълбоко въздъхна и поклати глава:

- Такива луде се срещат веднъж на хиляда години в живота на един народен род... В едно писмо до дядо Анастасий, велбуждкия владика, папа Иннокентий бече писал, че външната украса не трябва да служи за възвеличаване, а за да презира под скъпата одежда, под короната - вътрешната украса от добродетели... Корона! Златен жезъл! За тях ламтят луде като Борил, като Николаца, Иванко... За да заслужи тия върховни знаци ти трябва наистина да бъдеш нещо повече от другите. По-смел, по-умен, по-добър от всички останали... Само тогава можеш да се наречеш княз, цар, владика... Само така можеш да носиш високи звания и чинове... Да сочи с примера си пътя за другите...

- Знаеш ли какво? - каза внезапно Добромир. - Ти ще бъдеш бъдещ български цар, който ще обединява в себе си всички добродетели: благочестие, безстрашие, ученолюбие, добрина и - когато трябва кораво сърце.

Кораво сърце? Толкова млад, а бече вече презил глава пред мощния зов на любовта... Това ли щеше да бъде неговата слабост? Нима не можеше да има съвършен човек на земята? Нима всеки трябваше да има някое уважимо място? Да кажеше утре царят "избирай между Ана и престола", той щеше да се откаже от дълга си към царството.

Не, не. Имаме на земята луде, които са били велики във всяко свое дело. За тях се пееха песни, разнаваха се сказания, бивали и небивали неща...

Той си спомни думите на Жирар дьо Шанли за Бодуена, спомни си всичкото онова, което бе чувал от Агнеса за Ричард Лъвското сърце. И благородната душа на Иоана трепна при спомена за славния знак.

- Знаеш ли - попита той внезапно - у кого крабростта е била съчетана с благородство на душата, а мъдростта бе съединена с крепък дух и милостиво сърце? Ричард Лъвското сърце! Да можеш поне малко да приличам на него! На него и на Самуиловия войвода - Ивац!

- Кога уирия Лъвското сърце? В коя бран?